

# 区域产业集群绿色化转型的动力机制与数字化支持

杜阿敏

中共宿迁市宿豫区委党校

**摘要：**区域产业集群是促进地方经济高质量发展的核心载体，其绿色化转型不仅关系到生态文明建设与资源环境承载力的提升，更是构建新质生产力体系、推动产业现代化的重要路径。本文从动力机制、转型路径与数字化支撑三个维度入手，探讨区域产业集群绿色化转型的内在逻辑。研究认为，绿色化转型的动力机制包括政策引导、技术创新、市场驱动与社会协同四个方面；数字化支持是实现绿色转型的关键手段，通过构建数字平台、强化数据治理、促进智能制造与绿色供应链协同，可以显著提升产业集群的能效水平与生态绩效。最后，本文提出完善政策体系、加强数字基础设施、促进多元主体协同创新的实施建议，以期为区域产业可持续转型提供参考。

**关键词：**产业集群；绿色化转型；数字化支持；动力机制；可持续发展

绿色化转型是当代产业发展的时代主题。面对资源环境约束趋紧、国际贸易规则绿色化、国内“双碳”目标的战略要求，区域产业集群亟须突破传统的高能耗、高污染路径，迈向绿色、低碳、智能的高质量发展阶段。产业集群在区域经济结构中具有重要作用，其集聚效应不仅体现在经济规模与分工协同，更在于创新网络与生态循环的构建。随着新一轮科技革命和产业变革的加速推进，数字化技术成为推动产业绿色化转型的重要支撑力量。如何在数字化赋能背景下实现区域产业集群的绿色升级，成为实现经济增长与生态文明协同共进的重要命题。本文以区域产业集群为研究对象，分析其绿色化转型的内在动力机制、路径模式与数字化支持体系。文章旨在揭示区域绿色转型的系统逻辑，为构建高效、可持续的区域产业生态提供理论依据与实践启示。

## 一、产业集群绿色化转型的内涵与现实必要性

### （一）绿色化转型的内涵界定

产业集群绿色化转型，是指在生态文明理念引领下，通过技术革新、结构优化、流程再造与制度创新，实现能源利用效率提升、污染物排放减少及资源循环利用的系统性变革。其核心目标在于以最小资源投入和环境成本来实现产业的高附加值与可持续发展。与传统的单企业绿色改造不同，集群绿色化强调区域层面的协同创新、资源共享与生态共治，形成多层次、网络化、互动式的绿色发展体系。

### （二）区域转型的现实紧迫性

一方面，生态环境约束日益严峻。长期以来，部分地区产业集群以粗放型扩张为主，能耗高、污染重，生态承载力趋于饱和。另一方面，全球供应链的绿色

化趋势正在重塑国际竞争格局，绿色壁垒和碳关税政策使传统制造业面临外部压力。国内“双碳”战略目标的提出，更要求地方政府与企业加快绿色转型步伐。由此，绿色化转型不仅是应对环境压力的被动选择，更是抢占未来发展制高点的主动行动。

### （三）新质生产力视域下的集群转型逻辑

绿色化转型是新质生产力形成的重要途径。新质生产力以创新驱动、绿色导向、数字赋能为核心特征，强调高效能与可持续的统一。区域产业集群在此过程中承担着培育绿色产业、推动技术扩散与创新生态构建的关键角色。通过绿色技术创新与数字化平台支撑，集群可在产业链各环节实现减排降碳、能效优化与价值再生，从而实现经济效益与生态效益的协同提升。

## 二、区域产业集群绿色化转型的动力机制分析

### （一）政策引导机制

政策制度是推动绿色化转型的首要动力。国家和地方政府通过建立绿色产业发展规划、完善生态补偿机制、强化碳排放监管，为产业集群提供制度保障和激励导向。绿色金融政策、碳交易市场、政府采购绿色产品等措施，为企业转型提供了经济激励与成本补偿。同时，“先立后破”的政策原则要求在转型过程中注重平衡——先培育新产业、新技术与新市场，再逐步淘汰高耗能落后产能，确保转型的平稳性与可持续性。

### （二）技术创新机制

技术创新是绿色化转型的核心驱动。以清洁生产、节能减排、废弃物资源化利用和低碳能源应用为代表的绿色技术，为产业集群提供了可持续的生产动力。同时，数字化技术的融合创新（如物联网、人工智能、

大数据分析)进一步促进生产系统智能化升级,使能耗监测、设备维护、过程控制更精准高效。创新网络的建立,尤其是产学研协同创新平台的建设,有助于突破核心技术瓶颈,加速绿色技术扩散与产业链协同。

### (三) 市场驱动机制

绿色消费与绿色投资的兴起,为产业集群提供了新的市场空间。消费者对环保、低碳产品的偏好提升,倒逼企业转型升级。同时,资本市场通过ESG评价体系和绿色信贷政策引导资金流向绿色产业。市场机制在价格信号、品牌效应与竞争压力等多维作用下,推动企业主动采纳绿色生产模式,实现经济收益与社会价值的双赢。

### (四) 社会协同机制

社会公众、媒体、非政府组织等在绿色化转型中发挥监督与共建作用。公众环保意识提升,使企业必须承担社会责任,以透明的信息披露和环境绩效展示来赢得信任。此外,社会资本与政府、企业共同构建的绿色合作网络,有助于形成多主体协同治理格局。通过政企学研社多维互动,区域产业集群能够形成稳定的绿色发展合力。

## 三、数字化赋能下的绿色化转型路径与实践模式

区域产业集群的绿色化转型不仅依赖政策与技术的推动,更离不开数字化的深度支撑。数字化赋能为绿色转型提供了系统性解决方案,使产业集群在能源管理、生产流程、供应链协同及生态治理等方面实现效率提升与价值再造。数字化的核心在于通过数据驱动实现“可测量、可优化、可追踪”的绿色管理体系,从而推动产业生态由线性增长向循环共生转型。

### (一) 数字基础设施建设与数据治理体系

数字基础设施是绿色化转型的底层支撑。通过构建“算力—算法—数据”三位一体的数字体系,产业集群能够实现碳排放与能源使用的精细化监测和动态优化。在实践中,工业互联网平台、云计算中心和边缘计算节点已成为能效管理的核心载体。例如,建设区域能源大数据中心可实时采集各企业的能耗、排放和资源利用情况,通过数据分析实现能耗预警与优化调度,帮助企业识别高能耗环节并进行精准改进。同时,完善的数据治理体系可保证信息的安全流通与标准化管理,建立碳排放、废弃物处理、能源使用等多维指标数据库,为政府制定绿色政策与企业战略决策提供科学依据。此外,数据治理的规范化能够打破“信息孤岛”现象,实现集群内企业间的信息互通与资源共享。通过统一的数据标准、接口协议和碳核算模型,不同企业间可在共享数据基础上形成协同优

化机制,从而提升整体生态系统的运行效率与环境绩效。

### (二) 智能制造驱动的绿色生产系统

智能制造是实现产业绿色升级的关键路径。借助人工智能、物联网、数字孪生等技术,企业能够实现从原材料采购到生产制造、再到产品流通的全生命周期绿色化管理。在生产环节,自动化设备结合AI算法可实时调整工艺参数,减少能源浪费与排放波动;在设备运维环节,通过传感器采集与算法诊断实现设备预测性维护,降低故障率与冗余能耗;在产品设计阶段,生态设计理念与数字仿真技术可实现材料利用率最大化与可回收性提升。

数字孪生工厂的建设尤为重要。通过虚拟模型与物理实体的实时映射,企业能够在虚拟环境中进行能效模拟与方案优化,实现从“事后治理”向“事前预防”的转变。结合区块链技术的绿色制造系统还能实现碳足迹的全程可追溯,为企业的绿色认证和碳交易提供可信凭证。智能制造的核心,不仅是提升生产效率,更在于构建一个以绿色创新为导向、以数据驱动为基础的智慧生态体系。

### (三) 数字平台促进的供应链绿色协同

在产业集群层面,数字平台的建设推动了上下游企业在资源、信息与技术层面的绿色协同。通过构建区域绿色供应链平台,企业可以实现原材料、能源与废弃物的循环利用。例如,部分龙头企业可通过平台对生产过程中产生的副产品进行再分配,供周边企业作为原料使用,从而实现“产业共生”。与此同时,数字平台集成的碳排放核算与交易功能,使中小企业也能便捷参与碳市场活动,降低绿色转型的制度门槛。此外,基于区块链的可追溯体系使绿色供应链管理更加透明。每一个生产环节、运输节点与销售环节的碳排放数据均可被记录和验证,为消费者提供可量化的环境信息,推动市场形成“以绿色为荣”的正向激励机制。平台化协同不仅优化了集群内部的生态分工,还促进了跨区域产业链的协同创新,加速形成绿色产业生态圈。

### (四) 区域实践模式与经验启示

我国多个地区已形成具有代表性的数字化支持绿色集群实践模式。例如,长三角地区依托工业互联网平台推进钢铁、化工等高耗能行业的能源监控与排放优化,实现区域内碳排放强度下降约10%;珠三角地区通过数字金融与绿色信贷平台助力中小企业绿色技术改造;中西部地区则以数字农业与生态制造为突破口,构建数据驱动的生态产业链。这些案例表明,数

字化不仅是工具,更是一种重塑产业生态、提升集群竞争力的新范式。

#### 四、结论与对策建议

##### (一) 研究结论

区域产业集群绿色化转型是一项系统工程,其动力机制多元、层次复杂。政策制度提供方向与约束,技术创新赋予内在驱动,市场机制形成外部压力与激励,社会协同构建共治环境。数字化支持作为重要技术路径,贯穿于产业集群绿色化的各环节,通过数据治理、智能制造和平台协同实现资源优化配置与生态效率提升。绿色化与数字化的融合,不仅推动产业结构的高端化与生态化,也助力区域形成新质生产力,增强全球竞争力。

##### (二) 政策与实践建议

(1) 完善政策体系与激励机制。建立以绿色标准、碳核算和生态补偿为核心的制度体系,强化财政、金融与税收支持,鼓励企业参与绿色技术创新与数字化升级。

(2) 强化数字基础设施建设。推动5G、云计算、工业互联网等新型基础设施与绿色产业深度融合,构建开放共享的数据生态体系。

(3) 促进产学研协同创新。建立区域创新联盟和绿色技术研究院,推动高校科研机构与企业共建绿色创新平台,加速技术成果转化。

(4) 培育绿色市场与社会参与机制。扩大绿色消费和绿色金融规模,完善碳市场交易体系,引导公众形成绿色生活方式和消费理念。

(5) 推进区域差异化转型路径。根据不同区域资源禀赋与产业基础,制定差异化的绿色化发展战略,防止同质化竞争与资源浪费。

##### (三) 展望

未来,区域产业集群绿色化转型将进一步依托数字技术深化演进,数据驱动、智能协同与低碳创新将成为主旋律。随着政策体系完善与技术创新持续推进,我国区域产业集群有望在绿色化、智能化与全球化的交汇点上实现新的跨越式发展,形成可持续、包容、高效的新型产业生态格局。

##### 参考文献:

- [1] 于凤霞.加快形成新质生产力构筑国家竞争新优势[J].新经济导刊,2023(Z1):20-28.
- [2] 何立峰.健全因地制宜发展新质生产力体制机制[N].人民日报,2024-07-30(006).
- [3] 金观平.新质生产力就是绿色生产力[N].经济日报,2024-06-11(001).
- [4] 黄群慧.以新型工业化推进中国式现代化[J].智慧中国,2023(5):28-31.
- [5] 何立峰.健全因地制宜发展新质生产力体制机制[N].人民日报,2024-07-30(006).
- [6] 靳晓春.绿色发展赋能新质生产力跃升[J].红旗文稿,2024(13):42-44.
- [7] 蒲清平.加快形成新质生产力的五大着力点[J].先行示范区研究,2024(2):52-61.
- [8] 张运.因地制宜发展新质生产力的实践逻辑[N].中国教育报,2024-09-12(05).